A: Editor de la Revista Agrogeoambiental.
Los autores del artículo, Tecnología para la producción artesanal del Jabón Prieto de Jatropha curcas L, Enrique Casanovas Cosío, Hilder Enrique Vera Saldarriaga y Cesar Roberto Mosquera Cuaces, confirman que los resultados de esta pesquisa son originales y responden a la investigación realizada en el Cantón de Chone de la provincia de Manabí en Ecuador.

Además, los autores ceden los derechos de autor del artículo a la Revista Agrogeoambiental y autorizan su difusión gratuita respetando las autorías de los escritores.

De ser necesario modificaciones en el artículo para la mejora de su calidad los autores autorizan siempre y cuando se conserve la idea original.

Los resultados expuestos en este artículo sirvieron para el informe final de titulación de los dos últimos autores, los cuales realizaron la investigación y dan fe de la veracidad de los datos, que fue supervisada por el primer autor en calidad de tutor.

[bookmark: _GoBack]Para que así conste se envía por correo al Editor de la Revista por el primer autor, Enrique Casanovas Cosío, con fecha 18/07/13.




